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Τα προβλήματα των ηλικιωμένων κατοικιδίων
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Είναι πολύ συνηθισμένο τα μεγάλα κατοικίδια να αναπτύσσουν προβλήματα 
συμπεριφοράς και συχνά πολλά από αυτά τα προβλήματα συνυπάρχουν μαζί με 
άλλα.

 

Μερικές από τις αλλαγές που συνδέονται με τη γήρανση μπορεί να μη φαίνονται 
σημαντικές, αλλά ακόμη και μια μικρή αλλαγή στη συμπεριφορά μπορεί να είναι 
ενδεικτική των επικείμενων ιατρικών προβλημάτων ή της μείωσης της γνωστικής 
δυσλειτουργίας του ζώου.

 

Δεδομένου ότι η έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία μπορεί να ελέγξει ή να 
επιβραδύνει την εξέλιξη της νόσου, θα ήταν χρήσιμο να συμβουλευτείτε τον 
κτηνίατρό σας, εάν υπάρχει οποιαδήποτε αλλαγή στη συμπεριφορά του κατοικίδίου 
σας.

 

Η οποιαδήποτε αλλαγή στο περιβάλλον, μπορεί να του προκαλέσει άγχος και να 
οδηγήσει σε προβλήματα, ανεξάρτητα από την ηλικία.
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Μια μετακίνηση, μια αλλαγή στο πρόγραμμα και στην καθημερινότητα της 
οικογένειάς τους, άτομα που φεύγουν από το σπίτι ή άλλα που έρχονται, όπως 
ένας νέος σύζυγος και ένα μωρό μπορεί επίσης να προκαλέσουν αλλαγές 
συμπεριφοράς.

 

Τα ζώα καθώς μεγαλώνουν, είναι πολύ πιθανό να αυξήσουν τα ιατρικά και 
εκφυλιστικά προβλήματά τους. Για παράδειγμα, παθήσεις στο ουροποιητικό 
σύστημα και τα νεφρά μπορεί να προκαλέσουν ακράτεια.

 

Επίσης ασθένειες,όπως αυτή του θυρεοειδή αδένα και της υπόφυσης μπορεί να 
οδηγήσουν σε μια ποικιλία διαφορετικών συμπεριφορών και αλλαγών στην 
προσωπικότητα.

 

Η μείωση της ακοής και της όρασης και τυχόν κινητικά προβλήματα μπορεί να 
έχουν ως αποτέλεσμα ένα οξύθυμο ζώο που θα είναι δύσκολο να το προσεγγίσουμε.

 

Όπως συμβαίνει και με άλλα όργανα, ο εγκέφαλος είναι επιρρεπής σε προβλήματα 
σχετιζόμενα με την ηλικία. Διάφορες εκφυλιστικές διαδικασίες μπορεί να 
επηρεάσουν τη συμπεριφορά, την προσωπικότητα, τη μνήμη και την ικανότητα 
μάθησης του ζώου και αυτό θα μπορούσε να αναφέρεται ως γνωστική 
δυσλειτουργία ή γεροντική άνοια.

 

Αλλαγές στη συμπεριφορά, αύξηση ή μείωση της όρεξης για φαγητό και νερό, 
αυξημένη ούρηση, απώλεια του ελέγχου των ούρων, αλλαγές στην υφή των 
κοπράνων ή στη συχνότητά τους είναι μερικά από τα συμπτώματα που μπορεί να 
εμφανιστούν.

 

Κάποιες επιπλέον αλλαγές μπορεί να εμφανιστούν στο δέρμα και στο τρίχωμα, 
οσμή στο στόμα ή αιμορραγία των ούλων, δυσκαμψία, λαχάνιασμα, βήχας, απώλεια 



βάρους και φόβος είναι όλα τα κοινά συμπτώματα που έχουν τα μεγάλα κατοικίδια 
και αποτελούν τις πρώτες ενδείξεις, ότι πρέπει να επισκεφθείτε τον κτηνίατρό σας.

 

Ανεξάρτητα από την ηλικία, με την εμφάνιση οποιουδήποτε προβλήματος 
συμπεριφοράς θα πρέπει να ξεκινήσει μια πλήρης κτηνιατρική κλινική εξέταση και 
ένα να κρατηθεί ένα ιστορικό συμπεριφοράς.

 

Επιπλέον, ειδικά τα μεγαλύτερα ζώα, μπορεί να χρειάζονται εξετάσεις αίματος και 
μία ανάλυση των ούρων για να αποκλειστεί οποιαδήποτε ασθένεια των οργάνων 
και οι ενδοκρινικές ανισορροπίες.

 

Μερικές φορές μπορεί να ενδείκνυται μια πιο εμπεριστατωμένη εξέταση ενός 
συγκεκριμένου συστήματος οργάνου.

 

Η περίπτωση για την οποία απαιτούνται περαιτέρω εξετάσεις θα πρέπει να 
βασίζεται στην ηλικία του ζώου, τα προηγούμενα προβλήματα υγείας του, τα 
φάρμακα που λαμβάνει και τέλος θα πρέπει να γίνει μια αξιολόγηση όλου του 
ιατρικού ελέγχου.

 

Τόσο στην ιατρική του ανθρώπου όσο και των ζώων, η διάγνωση και η θεραπεία 
της σχετιζόμενης με την ηλικία γνωστικής εξασθένησης είναι ένα αναπτυσσόμενο 
πεδίο ενδιαφέροντος, αλλά το γήρας και τα συναφή γνωστά συμπτώματα είναι 
αρκετά εύκολο να αντιμετωπιστούν με την έγκαιρη παρέμβαση και την κατάλληλη 
φαρμακευτική αγωγή, ώστε να τροποποιηθεί η συμπεριφορά του ζώου.
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